



## 以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化 习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

□新华社记者

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职，担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出

重要指示，在全国政法战线引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来，政法战线各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。“总书记的重要指示让我们信心满满。”现场聆听会议传达习近平总书记重要指示，山西省委政法委主持日常工作的副书记苗伟倍感振奋，“我们要坚持党的绝对领导，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，着力在维护国家和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下更大功夫，取得更大实效。”

(下转第六版)

## 习近平对政法工作作出重要指示强调

# 坚持党的绝对领导 忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制改革，全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平总书记重要讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着力保障和促进社会公平正义，着力保障高质量发展，着力加强政法机关党的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

促进高水平开放发展的意见》，推进成立由省委、省政府主要领导任组长，相关省领导任副组长，省直有关部门为成员的省级开放发展领导小组，强化组织领导。

据哈尔滨海关统计，2023年前11个月，黑龙江省货物贸易进出口总值2683.7亿元人民币，已超2022年全年进出口总值，比2022年同期增长13.3%，进出口增速居全国第6位。其中，出口662.4亿元，增长41.9%；进口2021.3亿元，增长6.3%。对共建“一带一路”国家合计进出口2269.3亿元，增长13%；对RCEP贸易伙伴进出口236亿元，增长16.1%。

## 向北开放展新姿

□本报记者 付宇

悠扬而清脆的汽笛“呜——”的一声，一列满载55个集装箱110台新能源汽车的中欧班列，从哈尔滨国际集装箱中心站缓缓驶出，经同江铁路口岸驶向欧洲。这是2023年我省继开通国产商品汽车、二手车中欧班列线路后，新开通的又一条国产新能源汽车中欧班列线路。

黑龙江，是我国对俄开放合作的最前沿，是共建“一带一路”的重要节点，拥有2981公里边境线，约占中俄边境线的69%，有27个国家一类口岸及自由贸易试验区、边境经济合作区等开放平台。

依托得天独厚的地缘区位优势，2023年，我省深度融入和服务共建“一带一路”高质量发展，积极参与“中蒙俄经济走廊”

建设，统筹推进贸易、投资、通道、口岸和平台建设，全力向北开放的区位优势转化为实实在在的发展成果，全力打造我国向北开放新高地。

### 对外贸易规模持续扩大

走进黑龙江伊品生物科技有限公司，偌大的厂房干净整洁，自动化流水线有序运转；控制室大屏幕上，各个设备的物料供应、运行状态、管理数据等动态显示，一目了然……

“2023年，公司出口量较上年增长20%左右。这不，周末我们都在为出口拉美、东盟的订单赶货呢。”副总经理哈万军说。

同样忙碌在生产线上的，还有黑龙江尔乐食品有限公司的工人们，加工、制作、打包，宽敞洁净的车间里，工人们正加班

加点地分割兔肉，准备出口到捷克斯洛伐克、美国。

作为全省首家获得欧盟官方注册的兔肉生产企业，黑龙江尔乐食品有限公司位于著名的“温泉之乡”——林甸，是一家集肉兔繁育养殖、屠宰加工、市场销售为一体的大型综合性龙头企业。公司拥有国内领先的肉兔屠宰先进工艺和加工生产线，年可屠宰兔肉1000余万只，主产品1万余吨。

2023年，我省全力推动对外贸易扩大规模、优化结构，积极落实全省开放发展大会精神和省委、省政府出台的《关于新时代

## 龙江这一年

## “狗角帽”搬“新家”

### 3天引来7000余游客打卡

本报讯(高春梅 记者唐海兵)一顶狗角帽，牵起民族情。1月13日，成为狗角帽新家的中国(哈尔滨)森林博物馆迎来超高人气，当天到馆游客人数达到5375人，上演“人从众”的火爆景象。

据介绍，自1月11日东北林业大学面向公众免费开放博物馆以来，3天内累计7000余名游客打卡狗角帽的新家。

“我们是从福建来哈尔滨旅游的，前几天在网上看到鄂伦春族的狗角帽被转赠给了东北林业大学，专程过来打卡。”“今天在馆内终于看到了狗角帽，非常可爱。纵使隔着玻璃仍能感受到它的栩栩如生，听了讲解，更能感受它背后的历史文化……”许多南方游客纷纷表达感受。

本报记者 唐海兵摄



## 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

### “尔滨”是如何炼成的”系列报道之三

# 演绎新时代冰雪传奇

□本报记者 张海鹰 毛晓星 丁燕

当下，哈尔滨冰雪游热浪，一浪高过一浪。四面八方的游客赶赴“热雪之约”，“尔滨”传奇每天花式上演。

牢记习近平总书记“绿水青山是金山银山，冰天雪地也是金山银山”嘱托，哈尔滨充分挖掘利用良好的生态资源、富集的冰雪资源、深厚的文化底蕴，锚定冰雪这篇“大文章”，持续释放冰雪经济“热动能”。

从松花江上古老的渔村，到兆麟公园冰灯游园会、冰雪大世界、太阳岛雪博

会绚丽的冰雕雪塑……一代接一代，一棒接一棒，哈尔滨持续跑出冰雪“加速度”。

黑龙江有“冰雪之冠”的美誉，哈尔滨这颗“冰雪之冠上的明珠”，冰雪资源得天独厚，冰雪品牌声名远扬。哈尔滨被称为“冰城”，足见与冰的渊源之深，而冰灯之于哈尔滨，早已成为一种城市文化符号。哈尔滨冰灯游园会是目前世界上形成时间最早、规模最大，并已成为地方传统项目的大型室外露天冰灯艺术展，78岁的哈尔滨市民孙彤回忆最初万人空巷赏冰灯的盛况说：“桥上、道旁摆

了很多冰花盘做的冰灯，晶莹剔透，灯光夺目，充满新鲜感。小滑梯、小冰场和迷宫，小朋友们玩得热火朝天！”

如今，哈尔滨的冰雪文化已由60余年前的兆麟公园冰灯游园会一枝独秀，蝶变成以冰雪大世界为引领、全城冰雕雪塑鳞次栉比百花齐放态势。哈尔滨国际冰雪节已从一座城市的民俗文化，成为跻身世界四大冰雪节的文化盛事，蜚声海内外。“冰雪文化之都”“奥运冠军之城”深入人心。尤其今年的哈尔滨冰雪大世界成功挑战吉尼斯世界纪录，获得“世界最大的冰雪主题乐园”称号；2024

哈尔滨国际时装周盛装开幕，将这座因冰雪旅游爆红的“顶流”名城再次推向世人瞩目的焦点，成为当之无愧的“国际滨”……

哈尔滨太阳岛风景区副总经理蒋菲表示，太阳岛雪博会是全国雪雕艺术的发源地和龙头，近年来以高质量发展为引领，着眼于国际性和艺术性合作，先后与加拿大、法国、芬兰、意大利、俄罗斯等著名冰雪文化强国合作，涌现出“悠悠牧羊曲”“东君出巡”“尼亚加拉瀑布”等一批具有国际影响力的雪雕精品。

(下转第六版)

## 身在最北方 心向党中央

编者按

为深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神，贯彻落实全省宣传思想文化工作会议部署，充分反映作为全国最北省份的黑龙江，各行各业奋斗者推动高质量发展、可持续振兴的实干担当，本报今起开设“身在最北方 心向党中央”专栏，深入采访扎根基层爱岗敬业的个人典型、奋发奋进勇担重任的集体典型和应变克难敢闯敢拼的企业家典型，立体呈现全省上下“身在最北方 心向党中央”的政治忠诚和使命担当。

□本报记者 肖劲彪

进入供暖季以来，哈尔滨多次受冷空气影响，出现强降雪和持续低温天气。为保障严寒天气供热安全稳定运行，哈尔滨供热器人顶风冒雪战严寒，坚守在一线，全力保障供热安全稳定，确保人民群众温暖过冬。

日前，记者走进哈尔滨供热企业的燃煤储备车间、生产调度中心、运行维修站了解供热运行和燃煤储备情况，直击一线抢修现场。

### 徒手抢修泄漏管

1月11日8时40分，道里区地德里小区一处供热管线出现泄漏点，工作人员立即展开排查和抢修工作。11时30分，记者来到抢修现场看到，一名抢修人员从地坑爬到楼内地沟中对泄漏的供热管线进行抢修，由于作业空间狭小、泄漏的积水已将管线淹没，工作人员为了方便抢修操作，徒手在水里操作扳手。已工作十多年的王友海告诉记者：“发现泄漏点必须尽快抢修，尽快把故障排除，把供热影响降到最低，再苦再累都是值得的。”

据华能供热公司第十三运营部生产副部长李英夫介绍：“早上8时40分，我们接到指挥中心指令称，一街区换热站出现系统掉压，随即派出4组供热人员进行排查。经过两个小时的排查，发现110栋地沟DN100供暖管线出现泄漏。为确保对居民供热影响最小，工作人员对泄漏点进行临时堵漏，待供热期过后将更换泄漏的管。”

为保障广大居民供暖需求，哈尔滨热电有限责任公司党员突击队为一些老旧小区居民单元门安装棉门帘，还为冷山用户、空巢老人、低保户等居民家中的窗户穿上了“棉衣”。

### 无人机配合加强巡检

捷能热力站有限公司负责松北区大部分供热面积。为确保景区周边供热安全、稳定运行，让游客在体验冰雪文化的同时也能感受室内的温暖，该公司成立了景区周边保供热工作小组。

11日下午，记者跟随巡检人员先后来到东北虎林园、哈尔滨大剧院、太阳岛以及哈尔滨冰雪大世界等主要景区，检查供热管网运行情况。在现场，巡检员们时不时地把测温仪器放在管线附近地面上听声音，每打开一个管井，就把热成像仪对准里面的管线观察温度情况。捷能热电董事长薛海涛说：“各地游客对冰雪的热情越是火热，我们越是要为八方游客提供更高品质的供热保障。”

### 记者手记

供暖是哈尔滨冬季最大的民生工程。

进入供暖季以来，记者多次深入供热企业才了解，供热不只是“烧锅炉”，而是一个庞大的系统，涉及千头万绪，任何一个环节出问题都会影响供热温度。正是每个环节，每一名供热人24小时的“温暖守护”，才确保了千家万户的温暖舒适。

在供热初期，为解决市民供暖诉求，“供热暖线”开通，在市民与供热主管部门和热企之间架起桥梁。

在热企生产调度中心，大屏幕上的实时监控供热系统各个环节，并根据工作情况随时发出调度指令。

在热企锅炉车间，工作人员24小时值守，确保出水温度和回水温度平稳运行。

在巡检现场，工作人员不惧严寒，每天巡查几十公里，发现问题及时上报，确保供热安全。

在抢修现场，抢修人员第一时间赶到，昼夜奋战，汗水凝结成的冰霜挂在每个人的脸上。

在居民家中，工作人员加班加点前来测温、清洗管网，千方百计研究升温办法，直到群众满意。

像他们这样的人还有很多，都在平凡的岗位上默默奉献着自己的力量。他们努力的热度，就是传递给民生的温度。致敬，供热人！

### 今日看点

## 黑龙江：“数智”技术赋能创意设计

详见第三版

### 码上端详

打卡哈工程“智慧”工厂！他们体验3D打印制作雪花、雪人、滑雪板……

